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Az „Alföldi a „Rév-komáromi tanító-—« „B.ijóth- 
kerületi önképzö tanítói egylet“ „Alapnevelök orszá- 

gos-“ és „Népnevelők pesti egyletének“ rendes közlönye.
Több szakférfiú közreműködése mellett szerkeszti í Márki József tdr

Lapunk tisztelt olvasóihoz!

Midőn múlt év végén Márki J ó- 
z s e f tdr és én „Előfizetési fölhívásunkat“ a 
„Népnevelők lapja“ 1869-ki évfolyamára 
közrebocsátottuk: e szerény fölhívás nem 
maradt elhangzó szó a pusztában. Számosán 
jelentkeztek uj ügytársak, kik említett lap­
ban szintén saját elveiket képviselve látván, 
szívesen szentelek megtakarított filléreiket 
annak fentartására. Jeles szakemberek Pes­
ten, valamint a vidéken is, gyarapították 
önfeláldozó készséggel közlönyünk szelle­
mi tartalmát. Fogadják ezek is amazok is 
legforróbb köszönetünket !

Most, midőn nekem életsorsom úgy 
hozza magával, hogy az előttem oly drága 
lap olvasó közönségétől meg kell válnom, 
hogy más téren szolgálhassam azon ma­
gasztos ügyet, melynek szivem minden 
dobbanása eddig is szentelve volt, újból 
bátorkodom a „Népn. lapját“ igen tisztelt 
ügytársaim folytonos és hatványozott fi­
gyelmébe ajánlani.

Elbizottság nélkül, de némi megelé­
gedéssel tekintek vissza a lap eddigi mű­
ködésére, mert elvei a józan ész, a korszel­
lem, a pädagogiai tudomány elvei va­
jának.

Es ezen elvek méltánylásra találtak 
•* magas kormány és az országos közvéle­
mény előtt, valamint a törvényhozó testü­

letek termeiben; és ha lapunk csak egy 
mákszemnyivel járult hozzá a közoktatás 
utján eszközlendő nemzeti újjá születés 
magasztos müvéhez: akkor már eddigi éle­
te sem volt hiába való, akkor megérdemli, 
hogy tovább is éljen.

En részemről büszkeséggel éltem utol­
só leheletéig leszi k híve azon elveknek, 
melyeket e lapban hirdettem és a tanügy 
és a tanférfiak valódi érdekeit szolgálni 
mindig és mindenütt szent kötelességemül 
és létem legszebb feladatául tekintendem.

Isten velünk és igaz törekvéseinkkel.
Pest, aug. 1-én 1869.

Mayer Miksa.

Ez alkalommal nem mulaszthatom el 
kifejezni azon hálát s köszönetét, melylyel 
t. Mayer Miksa urnák, mint e la- 
P,°.k’ Je^en kezdetétől máig, társszerkesz­
tőjének, tartozom. Fogadja tehát e részben 
tanúsított lelkes közreműködéséért leg- 
öszintébb hálanyilatkozatomat, azon hó 
óhajtásom mellett, hogy ott, hol a népne­
velés ügyének lángbuzgalmu s kitartó elő­
mozdításáért a megérdemlett jutalmakat 
osztogatják (ezúttal nem mennyor­
szágot értek) e téren kifejtett fárado­
zásai, melyek nemes gyümölcseiből a 
„Népnevelők lapjának“ több mint fél éven 
át nem csekély részt juttatni szives volt, 
— kellő elismerésre találjanak. Egyébiránt
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valamint nem mondok le a reményről, mi- 
szerént t. Mayer urat, kit szerkesz­
tőtársul bírni többé szerencsém nincs, ez­
után is, mint már előbb, olykor-olykor 
munkatársaink szép sorában üdvözölhe- 
tendjük: úgy bizonyosan tudom, hogy a 
szellem, mely lapunkat négy év óta — 
kezdettől máig — átfuvalja, a népnevelés 
és népnevelők valódi érdekének előmozdí­
tásában jövőre szintén változatlan ifjú 
erővel fog tovább működni s hatni; sőt 
keletkező egyleteink, iskola-törvényünk, 
a kor mindent, zárdák öles falait is, áttörő 
napsugara — biztosítanak arról, hogy — 
még inkább.

Pest, aug. 2.
Má) ‘ki Jözscf tdv.

Tanfelügyelői pályadijak.+)

Tanulni " mindig kell, s én meg vagyok 
győződve, hogy ifjú barátim, a kezdő néptaní­
tók, lerázván magokról az iskolai port, édes 
üdülést fognak találni egy-egy jó könyv olva­
sásában, s a mindennapitól eltérő foglalkozá­
sokban.

E nézetből kiindulva pályázatot nyitok 
egy „Pestalozzi életét és hatását“ röviden, ta­
nulságosan és népszerű nyelven tolmácsoló tan­
irodalmi műre a következő feltételek alatt:

1- ör A legjobb s általános becsesei is biró 
pályamű 100 fr. pályadijat nyer.

2- or A bár viszonylag legjobb, de irodalmi 
becscsel nem biró kísérletet 20 írttal jutal­
mazom.

3- or Ugyanezen dijat kapja a 100 írttal 
díjazott pályanyertes mű után következő leg- 
j óbbik dolgozat.

4- er Hasonló becsű két mű között az első 
dij megosztható.

5- ör Pályázatra a budapesti tankerületben 
ideiglen vagy véglegesen alkalmazott községi 
vagy felekezeti altauitókat, vagy az ilyen állo­
másra folyamodó képezde-végzett jelölteket hí­
vom fel.

6- or Más pályázó müve szives elismeréssel 
fogadtatik ugyan, de a pályadijban nem ré­
szesül.

7- er Beküldés határideje f. évi november 
hó 15-dike.

8*or A pályamű 3 nyomtatott ívnél keve­
sebb és 5-nél több ne legyen.

9-er Eredeti feldolgozás kívántatik ; hosz-
*) Az értesítés rólok megküldve Z. A. ur ő nsága által a

„Népnevelők pesti egylete jul. 31-én tartott közgyű­
lésre s ott ugyanakkor fölolvasva. (L. o gyűlésről
mai szamunkban a tudósítást.) — S z e r k.

szabb idézetek csak Pestalozzi müveiből vehe­
tők s ajánlásul szolgálnak, de az ívszámba be 
nem tudatnak.

10- er Bírálókul annak idején magam mel­
lé egy irodalmi és egy tanférfiút fogok felkérni.

11- er A mü a szerzőnek irodalmi tulajdona ma­
rad ; de a Népnevelők pesti egyleténél fololvas- 
tatik.

12- er A mü idegen kézzel tisztán leírva, 
lapozva, ismertető jeligével s a szerző nevét rej­
tő bepecsételt jeligés levélkével ellátva legyen.

Pesten, 1869 évi augusztus hó 1-sö napján.
Zichy Antal, 

budapesti tanfelügyelő.“

A hangoztatás uj neme.

Szaklapjaink egyik fő törekvése oda irá­
nyul, hogy a tanítókkal azon módszereket is­
mertessék meg, melyek szeréül haladva, legin­
kább célt érhetnek oktatásban. Hogy sokszor 
ugyanazon tárgyról irt cikkek egymástól némi­
leg eltérők, az igaz; de ez eltérések nem any- 
nyira elviek, hanem többnyire csak mellékesek. 
Mindenki saját tapasztalata után mondja ki vé­
leményét, s e véleményeket egymással összeha­
sonlítva — a legjobbat követve — tanul az 
ember.

Apáink, olvasásra taníttatva, sokszor a 
legnagyobb bajokkal s nehézségekkel küzdöttük, 
mig végre 3—4 év után annyira jöttek vele, 
mennyire a mostani tanulók 5—6 hónap alatt 
vannak. S mi más volt ennek oka, mint az ak­
kori sillabizáló tanmód! — Magunk közt is igen 
számosán vannak, kik mint tanulók szintén küz­
döttek az említett nehézségekkel; mint tanítók 
pedig, a hangoztatást ismerve s a szerént eljárva 
csak örülhetnek, hogy tanítványaikat nem silla- 
bizálva, hanem hangoztatva taníthatják olvasás­
ra, s e mellett sem magukat, sem tanítványaikat 
nem kénytelenek kínozni.

Tény, hogy a hangoztatás eddig legjobb 
tanmódnak bizonyult, u. m. a mely mellett a ta­
nuló az egymáshoz kötött hangokat egymásután 
összekötötten kimondva, azonnal olvas; s igy, ha 
a kis betűkkel már tökéletesen olvas, csak a 
nagy betűket szükséges vele megismertetni, 
hogy akármely könyvben (persze csak lassan, 
gépszcrüen) olvasson.

Ez előnyöket, melyeket a hangoztatás az 
olvasás tanításánál nyújt, ismerve, csak csodál­
kozni leliot, hogy mégis találtatnak oly tanítók, 
kik azt nem ismerik. De, hogy mégis azt ne 
mondja valaki, hogy sillabizálva tanítanak, a 
hangoztatásnak egy u j nemét találták lel, 
moly abban áll, hogy nőin úgy, mint a sillabizálás- 
nál a betű- neveket, liánom azok h a n g- 
j a i t mondatják a tanulókkal.

Legyen p. a következő mondat: „Mari jól 
olvas“ ; ezt a gyermekek igy olvassák (csak a 
hangokat mondva): -M . . . a—ma, r . . •
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Feltaláló jának méltán mondhatjuk: „Ön halad 
(rák módjára)!“

Ha így állunk, akkor nem csodálom, hogy 
nomelyek véleménye oda terjed, miszerint (a 
leendő ABCes könyvben) a nagy betűk egy­
másutánjánál is inkább az o 1 v a s á s r a *) 
semmint az i r á s r a**) fordítandó a fősuly!

Virányi.

A vasárnapi vagy továbbképző iskola1)
V.

Az e'letre viszonyított mennyiségtan.
C s á szár az „Iskolabarát“ 1869-ki f. 5. la­

pon mondja: „A mennyiségtan valóságos gya­
korlati gondolkodástan, mely által az elme jó- 
j.l,n°Aríej 8dl,k 8 íl gondolkodó-tehetség erősö­
dik. Mar pedig népünknek egészséges gondol­
kodásra, melyet a mennyiségtan nagy mérvben 
elősegít, szükségé van. Népünk általában vévo 
nem tud még számolni; legalább úgy, a mint azt 
íe yi viszonyai igénylik. Ez pedig a szellemi 
tespedesneiv egy szembeszökő bélyege.

Ha akarjuk, hogy népünk anyagilag s ala- 
kilag gyarapodjék, kell, hogy a mennyiségtan is 
oly alakban adass ék elő, hogy az a nép aesthe- 
tikai ízleset (legtöbbnyire az építészetben) fino­
mítsa és öngondolkodásra vezesse.

Ezt nem fogjuk elérhetni, ha azon módszer­
nél megmaradunk, melynek ma birtokában va­
gyunk. A vasárnapi tanoda, mint életiskola, 
meg nem elégedhetik többé holt számokkal: neki 
elő példa kell; mert csak élet adhat életet.

Hogy a mondottakat indokolhassam, a 
mennyiségtant két főrészére — szám-és mértan­
in — kell felosztanom. A számtani tételek sza­
batos kidolgozása nagyobbrészben az öngondol­
kodást, a mértani alakok (csinos lak-és gazdasá­
gi.epületek s több efféle tárgyak egyszerű, de 
csinos mintái) az aesthetikai ízlést, és mindkettő 
a technikai ügyességet fejleszti.

Vasárnapi-iskolai mennyiségtani minta elő­
adást írni, jelen tanügyi állapotunkban majd 
nem lehetlen. Mert meg kell vallanunk, hogy 
( alusi s mvárosi) népiskolai ifjúságunk mennyi- 
jogtani tudásának talpköve — mindennemű ok­
nál fogva — igen i« ingó.

Ennélfogva azt, mi a vasárnapi iskolában 
a mennyiségtanból előadandó, az e tárgy báni 
0 óhaladottság —, a tanmódot pedig a tanító ta­
pasztalatai és e szakbavágó módszertani köny­
vek olvasása folytán szerzett ismeretei fogják 
meghatározni. J

S igy már az idő megkimélése okáért is

'*) Nyomtatott betiíalakra.
**) írott betiíalakokra.
’) L. Népn. 1. 26. sz.

azon didaktikai elvet kell szem előtt tartanunk, 
mely a tantárgyak összefüggését javalia A 
mennyiségtan, a hol csak lehet, együttesen adat 
sek elő. Tehát a számtan és mértan egymásból 
folyjanak ki. Nem értem én, hogy a vasárnapi 
tanodában a pythagorasi tétel boncoltassék. Elés- 
itten, ha azon alakokat, melyeket a köznapi ta­
nodában ismerni tanultak (ha tanultak), most az 
eleiben alkalmazni tanulják.

E ,tál’gy kezelésénél különös tekintettel 
kell az epiteszetre, terek rendezésére, utcák ala­
kítására es az egyszerű földmérésre lennünk 
Mmd a mellett más eljárást fog követelni a he­
gyes, mást a róna-vidéki; más feladványok meg­
fejtését a gomör-, liptó-, árva-vagy trencsén-me- 
gyej, mast a csongrád-, békés-, bács- bihar- 
megyei és másokéit a bányász. — így a földmi 
velőnek szép gazdasági s lak-épületek mintáit 
mutatjuk, azok költségvetését szemök előtt ki­
számolván s kiszámoltatván, szép ízlést ébresz­
tünk benne. A famunkával foglalkozónak szép 
faedenyek mintáit mutatjuk, azok terjedelmét 
megmeregetvén s kiszámíttatván.

A vasárnapi mennyiségtani előadásoknál 
igen hasznavehető segédkönyvekül fognak a ta­
nítónak szolgaim e következők :

„Die Dachnoth, oder wie decke ich mein 
Dach zweckmässig, wohlfeil und dicht?“ Knaon
m Halle. 1866. Ara 10 ezüst garas. ^

„Die Gründungsarten der Gebäude und die 
Behandlung des Baugrundes.“ U o ára n a , Jahr: „Practische Geometrie Sr VoL- 
und Fortbildungsschule.“ Thienemann in Gotha 
Ara 28 e. g.

Horváth József.
(Szentes-) donáttanyai tanító.

K i s-R Ó m a, j u 1 i u s 20.
Egyini nézi tek a „Hangok“ és „Újabb han­

gok“ fölött.*)

A „Ha ngok* lelkesült ifjú hévre mutat­
nak szerzőjük Szabó Endre urban. Ily szel­
lemi erő, jellem és készségteljes munkásra az 
alapnevelés ügyének nagy szüksége volt; mert, 
habar uj eszméket nem is hozott, legalább a fő 
eszmék nem azok : mégis személyében uj em­
ber, az uj emberben uj erő, — és munkájában az 
alapnevelóket szendergésökből felrázó uj hatás 
jelent meg. J

A „Hangokban“ megjelent nézetek 
a korszellem és szükségeiből meritvék s mint 
ilyenek, az én elveim s nézeteimmel is egyezők. 
Nem igy az eljárás és modor (nagy részben)! 
No de bölcs Diogenes is követett el hibát, mikor 
a korabelieknek bálvány istenét nyilvánosan, 
azok szeme láttára szétzúzta. De azért megma-

*) Népn. 1. 8. stb. és 21 stb. számait. R
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radt históriai bölcsnek. — Kartársunk is—azért 
nem veszté el benső becsülésemet, sőt szép te­
hetsége és ruganyos irálya s ezzel bemutatott 
munkakészsége édes gyönyörrel tölti el keble­
met, mert én is egy vagyok azok közöl, kik na­
pi imájokba foglalták e jeligét: „N é p n e v o - 
lés! jő jön cl a te országod;“ s egy 
azok közül is, kik teljes öumeggyőződésbői vall­
ják, hogy a valódi nevelést a bölcsőnél kell kez­
deni; mert hát a bölcsödal is hatással van már 
az ember leendő kedélyére; s ez, t. i. a kedély, 
hatással a nevelésre.

Az „U j a b b h a n g o k“ veterán szer­
zője előtt is szivesen emelek kalapot, főleg mun- 
lca-készségeért. Azonban e munkában is fölösnek 
ítélem úgy az önvédelmet, mint szinte a torló kife- 
jezést.Az önvédelmet azért, mert az egész ügy há­
ziügy; tehát, ha védelmezni kellendett is eljárását 
illetőleg, — a felhívó e térről az alapnevelők 
nagygyűlésébe lett volna utasítandó. A torlássa 1 
pedig íi türelmetlenség mutatja magát, a nélkül, 
hogy erre elegendő ok szolgáltatott volna, mi­
után személyileg a „Hangokban“ egyenesen 
érintve senki nincs.

Az „Újabb hangok“ szerzője bevezetésében 
válogatott szavakat használ a „Hangok“ szer­
zőjének feldicsérésére, mi szeréntem többet je­
lent egyszerű méltánylásnál. Miért mégis ez 
előzmény után már a második hasáb ötödik so­
rában bekezdve e szavak: S z a b ó E n d r e 
ur cikkének két lényeges pon t- 
ja a rr ó1 t e s z en bizonyságot, 
miszer ént ismeretes b u z g ó s á- 
g a által az erővel tenn i ak a - 
rás utján túl a renden ha j tá­
tik előre....? Miben ? Talán, hogy R a- 
p o s J ó z s e f urnák az 1808. nagygyűlésünk 
alkalmával tett ajánlata, melynek ellenében ak­
kor még ö volt az első harcos, — úgy szivében 
mint agyában (egy kis saját tapasztalás hozzájá­
rul tával) megérvén, ma ugyanő liivja fel a köz­
figyelmet, hogy az alapnevelésnek a szegény sor­
sú szülők kisdedeire nézve ingyen vagy is or­
szágos költségen kell történni, még pedig úgy, 
hogy e kisdedek, ha nem is mindjárt születésük 
óráján, de legalább az emlőtől elszakadtukkal, 
azaz: egyéves koruktól kezdve, mindennemű 
gyámolitásra, t. i. élelmezés, ruházás, nevelés, 
ápolás, s betegség esetére orvos és orvosszerek­
kel ellátásra fölvétessenek ? Oh kartárs ur! ezen 
valóban humánus terv szorgalmazásával nincs 
tr'il hajt ás elkövetve. Ez ellen bizonyítékul mi 
sem szolgálhat, sem az ön már 1842. tett kísér ­
letének, sem Kapós József ur 1859 GO. székes-fe­
li érv api hasonló nemes törekvésének meghiúsul­
ta. Aujpndök, más körülmények övezik ma át az 
imádott hazát! Nem pusztán Becsből öltöztetik 
ma a nemzet sorsa ; nem is oly férfin van ma a 
vallás és közoktatás élén, mint az volt, kinek 
bűnös ajkain a dicső-emlékű B r u n s w i c k 
Teréz 1828. az óvodák engedélyét tárgya zó

kérelmére az a felelet csúszott ki, hogy neki 
nőm kell mivolt, csak engedel­
mes nép; s ez megvan a m a i r e u d- 
s z e r mellett; tehát nem enge­
délyeztetik semmiféle ovodaü 
A mai közoktatásügyér ur lelkostöl-testestől ma­
gyar és emberbarát, kinek szivét nem a bűnös, 
az embert megsemmisitni törekvő politika hálóz­
za, hanem fen költség, kinek mint én tudom, már 
1838-ban o szavak is pennájából folytak s láttak 
napvilágot:

„A hol zászlót tűz magasra 
A jog Istene!
Ott mosolyg csak tiszta fényben 
A lét kelleme.
A szabadság szép virágát 
Ész növeszti csak ;
Reája az érdemotlen.
A ki lelki vak “

Ily lélek-fenség nem fordul el a méltányos 
igényektől. Ily lélek-fenség tudja, hogy ma már 
a valódi kultúra — az általános miveltség; s 
hogy a legendákkal rabságban tartott lélek nem 
egyéb —- üszkös gombánál, miből pedig nemcsak 
munkálkodó kereket, de még csak kenőcsöt sem 
lehet csinálni a léteit mozgató nagy gépbe.

(Vége köv.)
fluche r József *

alapnevelö.

j u 1. 3 1
gének jegyzőkönyvi kivonata.

Xagys. II a v a s Ignátz ur elnöklete alatt 
jelen volt 45 tag s 3 szathmári vendég (Mad.zs.ir 
Ján. gymn. r. t., Díqí^Lajos gynin. r. t. s Nagy 
Elek képezdei tanárjelölt.

A mult-gyülési jegyző k ő n y y hite­
lesítése után, több tag által tett azon indítványt 
illetőleg, hogy az egyleti közlő n y ki­
adását maga az egylet vállalja magára, határ*un­
tatott, miszerint Mészner J., Ledényi I •, A\ oi- 
kenberg Gy., Sauersitz P. s í uclis János taní­
tókból álló 5 tagú bizottmány a lap jelen anya­
gi állapotát megvizsgálván, állapítsa meg Márki .1. 
mostani kiadó-tulajdonossal a kiegyezkedés pont­
jait s f. é. októberi közgyűlésen tegyen jelentést.

Nagy lelkesedéssel fogadtatott a nsgos Z - 
e li y Antal ur tanfelügyelő által „B e s t a 
1 o z z y é 1 e t r a j z“-ára kitűzött pályadíj fe­
letti értesítés*) s ö nagyságának népnevclésünk 
érdekében tanúsított ezen nagyszerű tetteéit 
jegyzőkönyvileg forró hála köszönet szavaztatott.

Erre felolvastatott s élénk tetszésben része­
sült Aigner L a j o s köszönetirata, bog) 
az egylet öt könyvárusává választotta, mely i'1 
tában magát egyszersmind az egylet pártoló tag­
jának, eddigi kiadványainak pedig tiszteletpéi- 
nyait az egyleti könyvtárba felvétetni kéri.
*) Lásd mai számunk elején. -Szeri*.
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Következtek az egylet évkönyvének érde­
kében való választások. A szerkesztő- 
bizottmányba megválasztattak, miután May­
or Miksa teendőkkel elhal mozottsága mi­
att, e megbízást el nem fogadhatta: Bárczen J., 
Lederer A., Péterfy S., Roth V. s Wittinger J.; 
a bíráló- bizottmány tagjaivá pedig : 
Dianszt J., Fuchs J., G-öndöcs L., Haselmeyer 
P., Ledényi F., Márki J. tdr, Pfitzner J., Rosen­
berg H.» Sauersitz P., Sretvizer L., Tanos J. s 
Vajdafy.*)

A bét tételhez igen szakavatot­
tan szólották: Mayer M. s Roth V., kiknek el­
seje két indítványt is nyújtott be ; mi­
re dr Kleinmann M.-nak adatott a zárszó, ki 
szokott érdekes előadásával fejtegető nézeteit s 
általános „éljenzés“ közt fejező be beszédét.

Végre G ö n d ö c s L. az egylet üd.vki- 
vánataínak ada kifejezést, nagy«, elnök ur neve- 
napja alkalmából, ki meleg szavakkal köszöne­
tét mondván és búcsút vevőn a szünidőkre az 
egylettől, a gyűlést berekeszté. V. G.

I N D ITVÁNY O KJ)
I.

Miután a „közös iskolák szervezése körüli 
tételek harmadika általános fogalmazásában re­
ális viszonyokra nem alkalmazható; miután to­
vábbá a „szülék tanácsa“ helyes szerve­
zésétől függ ez az iskola szellemi életére 
nagy befolyással biró intézmény üdvös sikere; 
miután végre ez intézmény eddig csak kevés he­
lyen lépett életbe, sehol pedig akképen, hogy 
nekünk is — tekintetbe véve hazánk sajátos vi­
szonyait — mintául szolgálhatna:

Mindezeknél fogva bátorkodom indítvá­
nyozni :

Küldessék ki a felekezetekre kellő te­
kintettel e közgyűlés kebeléből egy öttagú 
bizottmány, mely a „szülék tanácsának“ legcél­
szerűbb megalakít ás i módjáról, valamint a szü­
lék tanácsa szükséges hatásköréről indokolt vé­
leményt adjon, s pedig úgy, hogy e magán-in­
tézmény sem a megyei tanácscsal, sem az iskolai 
székkel összeütközésbe ne jöhessen.

IT.
Miután a közös iskolák s?'-* ’ °_zése körüli 

tételek 5-ike az áltntiuos vall ás-tanítást szói o- 
sau megkülönbözteti a felekezeti avvagy hitok­
tatástól; miután fönnevezett tétel értelmében 
az általános vallástan előadása a tanítóra bízan­
dó; miután végre szükséges tudni, hogy az álta­
lános vallás-oktatás meddig terjed és a szorosan 
vett felekezeti hol veszi kezdetét:

Mindezeknél fogva bátorkodom indítvá­
nyozni :
*) A pályázni akarókat figyelmeztetjük az „E v k ü n y v“

körül tudandó kr a, lapunk 27. számában.
S z e r k.

’) Mellékletül a fönebbi jegyzőkönyvi kivonathoz. —S z o r k.

"--- 1 - U ...
Bizassék meg a íöntemlitett öt-tagu, bi­

zottmány, hogy adjon egyúttal indokolt véle­
ményt a következőkről is :

1. Mi képezi anyagát az általános vallás­
erkölcsi oktatásnak ?

2. Ez anyag hány tanítási körre osztan­
dó föl ?

3. Az egyes körökben — tekintettel nép­
iskoláink szervezetére — mely eszmék tárgya­
landók.

4. Mik tartoznak a szorosan vett felekezeti 
oktatás körébe, melyhez a közös iskola tanítójá­
nak semmi köze sincsen ? Beadja:

Mayer Miksa.

A
anács

Rév-Komárom, julius 31. 
ko m ár om - megyei iskola-

e 1 s 5 y
gyűlése jul. 29-én tar­

tatott meg tanfelügyelőnk ngos Köruyei János 
kir. tanácsos ur elnöklete alatt, a megyeház ter­
mében szép számú hallgatóság jelenlétében. Ezen 
első ülés részletei a következők:

Elnök üdvözölvén a megjelent tagokat, a 
gyűlést egy az összes jelenlévők által feszült 
^§ye^eűlmel kisért és osztatlan tetszésben része­
sült bevezető beszéddel nyitotta meg.*)

Az elnök megnyitóját bevégezvén, felol­
vasta a tagok neveit és felszólító a jelenlévőket 
a miniszteri utasítás szerént előirt eskü le­
tételére. De mielőtt ez megtörténhetett 
volna, inditváuyoztatott, hogy előbb jegy­
zők választassanak; mire közaka­
rattal és egyhangúlag jegyzőkké választattak: 
Kesztlcr János Komárom város főbírája, és Kiss 
Gábor tatai helv. liitv. lelkész urak.

Ezután megkezdődött az eskü-letételhez 
szólás, melynek eredménye a következő határo­
zat lön : miután a törvény szövegében az esküről 
szó nincs, ennélfogva az isk. tanács az eskü leté­
telét szükségtelennek tartja; ezen körülmény 
azonban az alakulásra s a további határozatok 
hozására gátul nem tekintetvén, az isk. tanács 
magát megalakultunk mondja ki

Ezután előterjeszti elnök 1 1 ■ j. ■■ ^ n y t és az isii.az iskolai t o ”, ■ J . ■ , , , „
csőt ilD+" -^llllszten utasítást; az első 
leiolvasottuak tekintetett, az utóbbi pedig felol­
vastatott.

Ennek megtörténte után elnök a tanácsta­
gokat az utasítás I. §. b. b. .pontjainak foganato­
sítására szólította föl. Erre b i z a 1 m i fér­
fiakul megválasztattak: r. katli. tanítók kö­
zöl Sípos Elek komáromi elemi főtanodat tanító, 
helv. hitv. tanítók közöl Szűcs Sándor komáromi 
—, ágost. hitv. tanítók közül Cser János szendi, 
és izr. tanítók közül Vidler Jakab tatai elemi 
tanítók. 4

Az utasítás 7 §. kívánta szakbizott­
ság alakítása jövő gyűlésre halasztntott.

..ásás végett 
isk. tauá-

*) E jeles beszedet jövő számunkban adjuk. — S z e r k.



Az utasítás 11. §. 3. pontja szerént Re'v- 
Komárum városa községi tanodájánál történendő 
tanító-választások vezetésére a törvény 
136. §. értelmében Pázmárdy Lajos Il-od alis­
pán és iskolai tanácstag küldetett ki.

Végre Petteny Lajos kérvénye — egy m a- 
gán-ovoda állithatása iránt — vétetett föl, 
mely a Komárom város tanácsától nyert és mel­
lékelt ajánlat folytán a nmltgu m. kir. minisz­
tériumhoz pártolóing terjesztetik fel.

A jövő gyűlés napjának meghatározása az 
elnökre bízatott.

A mai gyűlés jegyzőkönyvének hitelesíté­
sére a tagok megválasztatván, elnök az ülést be­
fejezettnek nyilvánította.

Sipos EJ éli.

Zala-Egerszeg, aug. 1.
Megyénknek a népnevelés iránt érdekkel 

viseltető nagy közönsége lesve várta azon bol­
dog pillanatot, melyben megyebéli tanfelügye­
lőnk kineveztetésérül biztos tudomást szerezhes­
sen. A hosszas nyugtalan várakozás végre öröm­
mel váltatott föl; mert mint azt a lapok utján 
tudhatni, Zalamegye tanfelügyelői székébe oly 
kitűnő szakférfiú helyeztetett, ki az irodalom, 
népnevelés és közélet mezején évtizedek során 
szerzett érdemeinél fogva országszerte elismerés, 
szeretet, és köztiszteletben áll. Üdvözlet a mi­
nisztériumnak. Áldva legyenek mindazok, kik e 
méltó kinevezés által nekünk, zalaiaknak, oly 
magasztos örömet szerezni kegyesek voltak. — 
Méltán is örvendhet a zalamegyei tankerület 
minden tanodája és népnevelője, hogy tanügyé­
nek élére oly buzgó, erélyes s bölcs férfiú állít­
tatott, minőt Bója Gergely ur ő nagysága 
személyében tisztelünk. Számtalanok és nagyok 
azon érdemek, melyek ő nagyságára halmozód­
nak, úgy hogy avatlan toliammal azok leírásába 
nem is bocsátkozhatom. E tekintetben idézem a 
„Népnevelők lapja“ folyó-évi febr. 28-án megje­
lent 9-ik számát, hol mindez igen szépen van 
jellegezve. — Örülhetni a Mindenható azon bölcs 
. ' 'fedésének, hogy Bója Gergely urat, mint 

adhatjuk ismét magunkénak.—
Különösen örült ennek a -a aegcr8^egi am ui 
kar és sietett örömét távirda utján u%ü 02 0 sz®‘ 
vakban kifejezni. Alig került bele egy nap, már is 
megérkezett ö nagysága válasza, mely imigy szól:

„Igen tisztelt Tanítói kar! Táviratilag 
hozzám intézett szívélyes üdvözletüket benső 
örömmel és köszönettel vettem. Zalamegye szel­
lemi és anyagi felvirulása szivemnek mindig for­
ró óhajtása volt. Viszontagság-teljes 17 év múlt el 
azóta, hogy a sors e megyéből távoznom kény­
szerítőit : de hálám és részvétem e megye iránt 
felejthetetlen emlékezettel élt lelkemben. A nép­
oktatás és a néptanítók érdekeit előmozdítani 
mindig legbuzgóbb törekvéseim közé tartozott.

Reményiem és hiszem, hogy uj és rögteljes

pályámon Önöknek és a megye összes tanítóinak 
hazafias buzgó törekvésével fogok találkozni. 
Mert meg vagyok győződve, hogy Önök és pá­
lyatársaik azon magasztos hitben élnek, mikép a 
tanitás sikerével a tanítói osztály jobbléte szo­
ros összefüggésben áll. És e kettőnek egyesülé­
séből származik a népnevelés virágzása és gyü- 
mülcsözése.

Addig is, mig Önöket meglátogathatom, 
ajánlom magamat szives hajlamaikba és őszinte 
hazafiul üdvözlettel maradok . . . . K

E becses sorok olvasására örömünk hegyi 
patak áradataként tört elő keblünkből s imává 
képződvén hálásan áldók a Mindenhatót, hogy 
tankerületünket ily kegyes szakférfiúval ajándé­
kozó meg; kérjük is őt, hogy ezen uj rögös pá­
lyán adjon tanfelügyelőnknek hosszú egészséget 
s áldástcljcs életet. Mi mindenkor és minden tet­
tünk által oda fogunk törekedni, hogy ö nagysá­
ga szeretőiét és megelégedését kiérdemelve, azt 
maradandókig bírhassuk. Végül pedig kérjük ő 
nagyságát, jőjön szerencsésen mielőbb körünk­
be, és vegyen bennünket bölcs felügyeletének 
védő és óvó szárnyai alá!

Szélit/ Ferenc,
föelemi tanodái tanító.

Tanodái értesitvények.
(186%-kf 2-ik félévről).

1. Arad. (6 néptanoda 17 osztálylyal.) Ta­
nulók száma: 997 ; melyből egy-egy o s z- 
t á 1 y r a legtöbb 109, legkevesebb 41 esett. Val­
lásra nézve r. kath. 866; g. n. egy. 104, g. e. 
12, izr. ugyanannyi, h. v. 9, á. v. 5 ; nemze­
tiség szerént 797 magyar, 92 német, 89 ro­
mán, 19 szerb. — Mi különösen a4-osztályu két 
főelemi tanoda egyikét, a „p c s t - ú t i t“ illeti: 
ez m. évi nov. 15-én nyilt meg jelen helyiségén, 
melyet akkori tulajdonosa, Atz él Péter ur pol­
gári) agy, tanodai használatra a városnak föl­
ajánlott, a pénz kifizetését kedvezőbb viszonyok­
ra hagyván. Említett helyiség, mielőtt Atzél ur 
birtokába jutott, katonai laktanyául szolgált. 
Különös intő jele a sorsnak: mintha a ne­
ve 1 é s nemcsak börtönöket, de még 
katonai laktanyákat is fölöslege s- 
2 é tenne! — Ezen főtanoda tantárgyai 
voltak : szenk'f.^6^9: vallástan, magyar és német 
olvasás (hangoztatás íuéípj^11)? ii’ás, számvetés, 
éneklés, magyar és német nyelvtan, földrajz, 
történelem, természetrajz, természettan, latin 
olvasás, rajz. — Tanórák heti száma: I. II. 
oszt. 20 — 20, III. IV-ben 23—-23. — R a j z o t 
456-an tanultak, kik közt főeleim tanodái 241, 
ipartauonc 188, műkedvelő 16, iparsegéd 11. — 
Igazgatóság: Atzél Péter, F ényes Károly; 
hitelomzők (a pest-uti tanodában) : Három­
széki Ign., Vécsi Seb., Györgyi Váz. (minori­
ták); tanítók: Bercsényi Laj., Fifánszky Ján.,

4 '



-Györgyösi Rudolf, Komis Ilona, Komis Pál 
Köpf Zsuzsánna, Lendvay S., Losonczi Alaj.’ 
Műiig Józs., Némethy Károly, Simay Istv., Sin’ 
kovits J.,^ Szűcs Józs., Zadravátz Ödön. (14.)

2 Kassa. (Kath. tamtó-képozdo, főelemi 
tanoda s kapcsolt intézetek). Növendék 
szám: 1229, kik közöl a főelemi mintatanodá­
ra esik 6°9 (állván e tanoda 8—két és két pár­
huzamos osztályból), rajztanodára 168, zene- 
tanodára 148, elemi magán-vizsgákra 74, óvodára 
62, tanitó-képezdére 41, képezdei magán-vizs­
gára 14. — A képezde 2 folyama. Mintatanodai 
osztályok közöl egyben legtöbb 93, legkevesebb 
63 tanonc találtatott. — Tantárgyak a 
minta tanodában ugyanazok, melyek Ara­
don, megtoldva egyháztörténettel; de külön ter­
mészetrajz, természettan és nyelvtan nélkül (e 
tárgyak az olvasókönyvek szerént adatván elő), 
melyek — nevelés-és oktatástan, továbbá egyhá­
zi szertan, mértani alaktan, gazdászat és orgo- 
nászattal együtt önállólag a képezdébe vé­
tettek föl. — Igazgató : Imre Lőrintz tanfel- 
ügyelő ; h i 11 a n á r s szónokok Pavliár Károly, 
Lesskó Istv. áldozárok; rendes tanítók: Grusz 
Szilárd, Stéka Ant., Medveczky Ant., Markó 
Laj., Krutsay Ede, Dölle Ödön, Stich Istv., 
Schaller Ernő; rajztanár: Stadler Ant.; 
zenetanárok: Huszka Ant., Semmler Ján.; 
gazdászat-és kertészettanár: Glevicz- 
ky Sándor.

3. Nagyvárad. Az itteni r. kath. elemi 
mmta-főtanoda mindnégy osztályát 386 növen­
dék látogatta; legtöbb az I. osztályt: 135, leg- 
kevesb a Il-at: 62. — A vasárnapi ismétlő­
tanoda növendékeinek száma 248. Legtöbb járt 
a^IV. oszt-ba: 84, legkevesb az I. be: 35. — 
Tantárgy a k, mint fönebb; de földrajz, tör­
ténet, természetrajz, és-tan nélkül; rajz a IV. 
osztályban. Ellenben latin olvasás III. IV. oszt. 
Ének -sorozat kimaradt. —-Igazgató: Lá­
zár Miki., pleb. és c. kanonok; hit elemző: 
Rencz Theodóz; rendes tanítók: Fiilöp Ján., 
Sztánkovics Ján., Missuray lgn., Makai Vince; 
r aj z tanító : Mayer Fér., ének tanító : Szé­
kács Józs.

4. JPest. (íz r. minta elemi fő tano­
da.) „Erdemsorozatok“ Deutsch Henriktől. 
„Ne terheljük túl a tanulókat“ Neumann 
lgn—tói. „Kinél keressenek a szülők tanácsot, 
midőn gyermekük a népiskolából kinőtt ?“ Fi­
scher Nátántól. „A. kora iskoláztatás káros

gyak (de melyek közt héber nyelv és torna is 
van), mint Aradon; kivéve természetrajz és

~Z , S a z g a t ó : Deutsch Hear.; r. tani- 
tók: Kolm Sál., Neumann lgn., Fischer Ná- 
tán, Rechuitz Adolf, Sichel Jak., Ozer Zsigm.; 
énektanito : Glück Samu ; tornatanitó : Bokelberg 
Ernő. ”

5. Szeged. (Kath. felső népiskola). Osz­
tályok száma 5 (a 4. és 5. párhuzamosak); 
a tanulóké: 708, melyből egy-egy osztálvt 
78—222 illet. (222 egy osztályban — hallatlan!) 
R. kath. 687, g. kel. 18, ág. hitv. 1; ma­
gyar 609, német 79, szerb 18, román 2; hely­
beli 592, vidéki 116; kitűnő 62, jeles 109, 
I. rendű 348, II. r. 72, III. r. 19. - T a n t á r - 
gyak: mint. Aradon; de természettan, termé- 
szet-s földrajz, történelem — olvasókönyvek 
alapjan.

Levelezések.

volta.“ Rechnitz Adolftól. „A rendetlen is­
kola-látogatás következményei.“ Sichel Ja­
kabtól, — mind megannyi rövid értekezé­
sek, melyek igen alkalmasak a szülőkkel érint­
kezésbe jönni s őket az iskolai életről fölvilágo­
sítani. — Tanulók száma: 482 — öt osztály­
ban, melyok két elseje párhuzamos. Egy-egy 
osztály 82—110 tanulót számlált. I. B. oszt. leg- 
többnwo 7-9, II. osztályt 8-9, III-at 8-11, 
1V-ot 1Q\J2 év^ek tlát^ták. - Tantár-

Kónyi, jul. 28.
, , Szerkesztő ur! Tolnamegye tanfelügyelő- 

segenek hozzánk érkezett körlevele népünket 
felébresztő és gondolkodóvá tévé. Igen. Gondol- 
k.?.^11! kl^dett a felett: hogyan? Még sohasem 
jött ily féle felhívás a községhez; és most tőlünk 

kérdezik : mivé akarjuk tenni iskolánkat'? ! — 
E tekintetben, valamint mindenben, a mi 

felfogási tehetségén fölül áll, a nép fiának legel- 
ső lépése az, hogy megkérdezi plébánosát a te­
endőkre nézve. Jelen alkalommal ebbeli eljárását 
nem követheté, mert a plébános ur gyengélkedé­
se miatt fürdőn volt; tehát fordult ahhoz, a kit 
magánál okosabbnak vélt.

És lön nagy zavar az elmékben; mert 
Ggyik oldalról a felekezetit, másikról a községit 
tapasztalta, hogy ajánlják. Elhatároztatott te­
hát .• bevárni az időt, mig a plébános haza ér­
kezik.

Itthon lévén a plébános, pár napi gondol­
kodás után jul. 22-én összehivatott a nép a köz­
ség hazahoz. Itt a nt. ur mindenekelőtt igyeke­
zett megmagyarázni a „felekezeti“ és „községi“ 
szavak fogalmát; de nem a legsikerültebben, mi­
után oda célzott vinni az értelmet, mintha a 
községi iskolánál lutheránusokká kellene len­
mink, mondván többek után: „Maguk csak kath. 
iskolát akarnak ?“ Erre a nép azonnal válaszolt, 
hogy : igen ; s a plébános a jegyzőnek intett, 
hogy csak Írja be a felekezeti iskolát. 
Azonban követeltctett a községi iskola-törvény 
cikkeinek is megmagyarázása.

Elő vétetett a törvény. A községi iskola 
fejtegetéseinél sok viszás nézetet szórt közbe a 
nt. ur, már mint ilyeneket: „Majd nevez a mi­
niszter kálvinista, lutheránus és zsidó tanítókat 
iskolájukba, csak tegyék községivé“ ; meg hogy ; 
„Szükségtelen az osztályozás faluhelyen“ • 
mindez el nem ijeszté községünk érdemes’pol- 
gárait. Noha két-órai vitatkozás után, tehát nem
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elhamarkodva, nem felfogás nélkül, nem alan­
tomban,*) iskolánk egyhangúlag községi­
nek nyilváníttatott. Éljenek ICónyinak tisztes 
polgárai ! ni F. M.

A jó kis honfiú.
A tavasz van kebelemben,
Vagyok még csak gyermek —
Fejlő virágokként vannak 
Bent a szent érzelmek.
S hogy viruljanak, tudom,
Híven ápolni fogom.

E hon gyermeke vagyok én,
Itt dobbant meg szivem,
Hü gyermeke hogy lehessek 
Hőn kérem istenem;
Hogy boldog legyen benőm — 
Naponként imádkozom.

Szent hazámnak védelmében 
Elvérzett bajnokok !
Dicső, nemes példátokon 
Lelkesülni fogok:
Ha úgy kívánja honom,
Életem feláldozom.

Szeretlek tégedet hazám,
Oh, szeretlek nagyon:
Szivem közepébe neved 
Örökre foglalom;
Legyen minden verése 
Dicső neved zengése.

Szeretlek . . . hiszen jó anyám 
Sokszor mondta nekem:
„Miként engemet—úgy szeresd 
Hazádat gyermekem!“
S mit jó anyám mond nekem,
Azt soha nem feledem.

(zu(főnyi Zsigmond.

lai tanításban részesülnek! József fő­
herceg, az ország honvéd-parancsnoka, fizet ta­
nítót, iskolai szereket, állíttatta a szükséges épü­
leteket — iskolának, tanítónak. Sőt maga s fen­
séges neje gyakran meg-meglátogatják iskolá­
ban a kis tanulókat, azokkal s tanítójukkal be­
szélgetésbe ereszkednek, mely ö fenségeik em­
berbaráti érzelmei s a népncvclds iránti magas 
érdekeltségükről hangosan tanúskodik. Hogy ne 
lennének aztán ily gyermekekből, körülménye­
ikhez képest müveit honpolgárok, főleg miután 
az isk. nevelés oly férfiú kezeire van bízva, minő 
R e i n i s c h József, az ottani népnevelő.

— Frey József ur, igazgató-tanító a 
barátok terén létező főelemi leánytanodában, 
miután a tanítói nyugalmaztatásra jogosító éve­
ket különben is rég leszolgálta s testi erőinek fo­
gyatkozása eddig viselt hivatalát tovább foly­
tatni nem engedi, — végleges felmentéséért hi­
vatalától — a városhoz beadta folyamodását. — 
Lelkiismeretes és sokat - tapasztalt munkását 
fogja benne veszteni Pest népnevolésiigye. Mi 
különösen szerzett nevelési tapasztalatait illeti: 
azoknak tetemes hasznát lehetne venni még ott, 
hol Pest város ide vonatkozó ügyeinek célszerű 
elintézése szokott kerülni szőnyegre. Reményi­
jük is, hogy a bölcs városi hatóság hasonló ta­
pasztalatdús kincsbányát nem fog hagyni ki- 
aknászatlanul.

— Az a 1 a p n e v e 1 ő k II. közgyűlé­
se f. é. szept. 20—22. napjain Pesten fog 
tartatni. Szept. 19-én este találkozás (Valero-ut- 
ca 1. sz.). A rendező-bizottság a gyors közleke­
dések igazgatóságainál stb. megtette a szüksé­
ges lépéseket, gondoskodik szállás s közebédröl. 
Részvcvési dij kizárólag a nagygyűlésre lfr.; 
melyért az utazási kedvezményhez megkivánta- 
tó igazolványt a bizottság elnöke, R a p o s Jó- 
z s e f (Valero-utca, l.sz.) megküldi, kihez a 
bejelentés aug. 15-ig bérmentve intézendő.

Tolihiba. Előbbi számunk 242 lap­
ján, 1. hasáb, alulról 18. sor: „oktatásban“ he­
lyett „bánásmódban“ olvasandó.

Távírda. Nyugták. Burecz. J. jan.— 
jun. 2 fr.; Bene L. jul.—dec. 2 fr.; Kund M. 
jul.—szept. 1 fr.

— B e n e L. urnák. Szívesen tettük. —

Vegyes közlemények

F. Gőböljárás gyermekei (számra 
lintegy 80-an) szerencsések : ingyen-isko

*) Mint környékünkön legtöbb községben, csak a pap 
jegyző, biró és néhány ember (egy szálig a pap alá 
zatos szolgái) iskolájukat felekezetinek 
degredálták.
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Takács L. urnák. Üdvözöljük nemes fára­
dozását s kívánunk neki teljes sikert. — So m - 
sich Ign. urnák. Megküldjük-e a hiányzó szá­
mokat? Ha nem reklamál t. Ön értük: úgy a la­
punkért jun. 30-ig még járó pótlékot (80 kr.) ki­
fizetettnek tekintjük. Legyen üdvözölve.

— A julius-elöttiszámos lapdíj-hát­
ralékok szives és lehető-gyors beküldésé­
ért esedezünk.

Kiadó-tulajdonos : Márki József.
Pest. Nyomatott Noaáda Gyulánál 1869.
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